

# 做大做强主流舆论

——习近平总书记在中共中央政治局第十二次集体学习时的重要讲话引领媒体融合发展新作为

“推动媒体融合发展、建设全媒体成为我们面临的一项紧迫课题”——25日，习近平总书记在中共中央政治局第十二次集体学习时的重要讲话，鲜明指出了我国媒体融合发展的紧迫性和重要性。

如何尽快解答这一紧迫课题，推动媒体融合向纵深发展，做大做强主流舆论？广大新闻舆论工作者和高校新闻院系师生认真思考、热烈讨论。他们表示，要在全媒体时代积极担当新使命，以新作为为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神力量和舆论支持。

**“让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入”**

将“课堂”设在媒体融合发展的第一线、同采编人员亲切交谈、通过移动报道指挥平台与记者连线交流……25日习近平总书记主持的这场别开生面的中央政治局集体学习，令人民日报社新媒体中心主任丁伟倍感振奋。

近年来，人民日报社坚持移动优先战略，加快拓展移动传播阵地。目前已形成以人民日报“两微两端”为代表的移动传播新格局。“金台点兵”等45个融媒体工作室推出了《谁是站到最后的人》等一批融媒体产品，广受好评。

“推动党的声音直接进入各类用户终端，努力占领新的舆论场，是习近平总书记对我们提出的新要求、新期待。我们将继续做好传播手段建设和创新，通过个性化制作、可视化呈现、互动化传播，推出更多现象级新媒体产品；同时加快探索将人

工智能运用到新闻采集、生产、分发、接收、反馈中，重点探索用主流价值驾驭的算法推荐模式，实现舆论引导和信息传播的精准化、个性化。”丁伟说。

这是媒体的一次自我革命，更是一场必须赢得的胜利。

复旦大学新闻学院执行院长、复旦大学上海新媒体实验中心主任张涛甫认为，全媒体时代，主流媒体通过融合发展，使正面宣传质量和水平有质的飞跃，对凝聚人心、巩固全党全国团结奋斗的共同思想基础意义重大。

“主流媒体不能仅仅满足于出一两个‘爆款’，而是要成为具有成长性的平台，靠源源不断的精品力作说话。”张涛甫说，媒体融合就是要让主力军迁移到主阵地上去。

这是媒体身处的全新战场，在未知与挑战中，他们发出更加嘹亮的时代之声。

在新华社全媒报道平台副总监徐壮志眼中，这个战场的吸引力并不亚于当年他作为一线记者奔赴的新闻现场。

从“新华全媒头条”创办到《四个全面》《红色气质》《太空日记》《大道之行》《领航》《父亲·我们·时代》等一系列现象级融合产品相继推出，从创新项目组、融媒体工作室到适应互联网生态的新型采编架构，从单一文字、图片、视频供稿到满足各类媒体需要的多媒体融合线路，从机器人写稿到全球领先的“媒体大脑”，AI合成主播……新华社媒体融合发展迈出坚实步伐。自2015年7月新华社全媒报道平台建立以来，新华社打通全社采编、技术与新媒体加工各环节，重塑采编流程，

探索出一套全媒体采编系统，实现在融媒体传播语境下“一次采集、N次加工、多元化传播与多终端适配”的发展之道。

徐壮志说：“习近平总书记的重要讲话，意味着新华社媒体融合发展迎来了新的起飞。我们将以更大的融合力度，将党的声音以人民群众喜闻乐见的融合形式，传得更开、传得更广、传得更深入。”

**“在向基层拓展、向楼宇延伸、向群众靠近上继续下功夫”**

“为人民群众提供更多更好的文化和服务”——习近平总书记的重要讲话，让广大媒体工作者为自己立下新的奋斗目标。

中央广播电视台总台中央电视台副台长袁正明说：“我们将以三台整合为契机，加大融合发展力度，聚力打造总台头条工程，让党的创新理论‘飞入寻常百姓家’。实施‘台网并重、先网后台’战略，把内容建设作为加强国际传播能力建设的核心环节，着力重大报道的全方位立体化传播，继续推出《平语近人》等一批引领主流价值的融合精品。创新升级建设‘一网+端+新媒体集成调控平台+市场端口连接’的全媒体传播格局，加快5G新媒体平台建设，持续优化‘4K超高清’频道、强化AI等技术引领，推动内容的精准分发和服务的精准触达。”

用户在哪里，新闻人就在哪里，已经成为媒体融合的共识。

广东广播电视台触电新闻总编辑郑敏璇说：“以往，我们只知道新闻播出了，却不知道谁看了报道、反响如何，现在可

以利用大数据清楚知道谁是受众，传播更精准有效。我们将始终坚持利用大数据‘赋能’主流价值，在向基层拓展、向楼宇延伸、向群众靠近上继续下功夫。”

这充满希望与光明的事业，正吸引着更多新生力量。

虽是寒假期间，中国人民大学新闻学院学生倪乐融依然在图书馆苦读。习近平总书记的重要讲话，让她回想起自己2015年在一家媒体的实习经历。

“那段火热而忙碌的日子，至今历历在目。”倪乐融说，无论与谁融合、怎么融合，反映基层实践、传递百姓心声、符合读者需求的融媒体产品才能拥有强大生命力。

她对自己的学习提出了更高的要求：“作为一名有志于从事新闻传播专业的学子，‘两耳不闻窗外事’地闭塞读书是不行的，要抓住机会走到新闻一线，学习前辈们扑下身子、沉下心来、扎根基层的优良传统，用掌握的各种新技术，制作出获得人民认可的新闻作品。”

**“我们要因势而谋、应势而动、顺势而为”**

面对舆论生态、媒体格局、传播方式发生的深刻变化，习近平总书记强调，要因势而谋、应势而动、顺势而为，加快推动媒体融合发展。

“谁能顺应大势引领全媒体时代，谁就把握了战略主动。”兰州大学新闻与传播学院副教授刘晓程评论道。为此，兰州大学开设了“网络新闻传播”和“数字媒体技术”专业，加强融媒体技术教育，培养更

多“一专多能”、符合全媒体时代要求的新闻人才。

互联网这把“双刃剑”，推动了新的传播革命，然而也为新闻舆论工作带来新挑战。

“使全媒体传播在法治轨道上运行”——习近平总书记的这句话，让浙江省委网信办副主任王尧祥印象深刻。

“要从维护国家安全、文化安全、意识形态安全的高度，加强网络内容建设，全面提升技术治网能力和水平，强化法治意识，推动依法管网、依法办网、依法上网。”王尧祥说，目前，浙江网信部门探索“分业监管、联合执法”模式，率先推动落实省、市、县三级网信办互联网信息内容行政执法人员资格，加强对属地网站平台的依法管理。

不日新者必日退。在变革中勇于创新，在创新中赢得未来。

新年伊始，《中国日报国际版》正式创刊，网站、客户端及社交媒体账号等全媒体产品同步上线。

“放眼世界，受众的信息接收渠道、阅读习惯都在往手机端走，这就是‘势’。”中国日报副总编辑张春燕看完习近平总书记的重要讲话，深有感触地说，作为国际传播主力军，我们要科学研判国际舆论形势，抢抓直播和短视频发展机遇，加快布局海外短视频平台，针对不同地区和年龄的用户群体开展差异传播、精准传播，用外国受众听得懂、听得进的方式，进一步提升中国主流媒体的影响力和传播力。

(新华社北京1月26日电)

## 要闻简报

- 习近平同法国总统互致贺电，庆祝中法建交55周年
- 习近平就巴西米纳斯吉拉斯州矿坝决堤事故向巴西总统致慰问电
- 习近平向全国广大新闻工作者致以新春祝福
- 李克强同在华外国专家举行新春座谈会 (均据新华社)

徐灿勇夺世界拳王金腰带



▲1月26日，徐灿庆祝胜利。

当日，中国选手徐灿在美国斯敦战胜世界拳击协会(WBA)羽量级拳王波多黎各选手罗哈斯，夺得拳王金腰带。

新华社发

## 春节前国内油价或现“二连涨”

加满一箱多花约9.5元

据新华社上海1月27日电 (记者王默玲) 我国将在1月28日24时迎来2019年第2轮成品油调价时间窗口，这亦是春节假期前最后一次油价调整。近

期国际油价变化颇为震荡，业内预计，我

国成品油价大概率迎来今年以来的“二连涨”，每吨上调幅度约为250元，若按家用汽车加满一箱油50升计算，车主将

多花9.5元左右。

2019年国内成品油首次调价发生在1月14日24时，汽、柴油价格每吨均小幅上调105元。

## 加拿大驻华大使辞职

据新华社渥太华1月26日电 加拿大总理特鲁多26日下午宣布，他已要求并接受麦家廉辞去驻中国大使一职。

特鲁多在声明中说：“昨晚我要求并接受了麦家廉辞去加拿大驻华大使一职。加拿大驻华使馆代表团副团长吉姆·尼克尔将按照惯例，出任加拿大驻华使馆临时代办，即刻生效。”

## 巴西矿坝决堤事故死亡人数升至34人

据新华社里约热内卢1月26日电 巴西消防部门26日通报说，米纳斯吉拉斯州一处铁矿废料矿坑的堤坝25日发生的决堤事故造成的死亡人数已升至34人。

发生决堤的是巴西淡水河谷公司在当地的一个铁矿废料矿坑的堤坝，堤坝内的采矿废料约有1230万立方米，决堤后，大量泥浆和垃圾迅速冲向淡水河谷公司在布鲁马迪纽斯的地区总部以及附近一些村落。

据通报，目前已至少189人脱困，但是仍有299人失踪。

## 菲律宾发生连环爆炸

19人死亡 48人受伤

据新华社马尼拉1月27日电 菲律宾西南部苏禄省一天主教堂外27日上午发生连环爆炸。菲国家警察总长奥斯卡·阿尔巴亚德说，两次爆炸仅相隔一分钟，目前已造成至少19人死亡、48人受伤。

菲律宾军方西棉兰老岛司令部发言人格里·贝萨纳说，当天8时15分左右，苏禄省省会霍洛市内一天主教堂外接连发生两次爆炸。由于当天是礼拜日，教堂内外聚集着许多当地居民。



## 中国游泳协会发表声明

### 孙杨没有违反国际泳联反兴奋剂规则

新华社北京1月27日电 (记者周欣) 中国游泳协会27日发表声明，证明孙杨没有违反相关反兴奋剂规则。

英国《星期日泰晤士报》27日发出报道，称孙杨违反《世界反兴奋剂条例》面临终身禁赛，孙杨依法委托北京蓝鹏律师事务所张起淮律师发出声明，指出“检测人员的资质和程序存在问题，孙杨有权拒绝无效检测”。

中国游泳协会声明如下：

中国游泳协会今天从有关媒体的报道中得知关于中国游泳运动员孙杨的报道，我们认为其报道是不符合事实的。孙杨在2018年9月接受国际泳联(FINA)授权的兴奋剂检查样本采集机构，国际兴奋剂检查管理公司(IDTM)的赛外检查时，因IDTM的兴奋剂检查人员不能提供合法的兴奋剂检查官证件和护士执业证，违反了国

际泳联反兴奋剂规则及相关国际标准，运动员认为本次检查是非法和无效的，从而导致本次检查无法完成。国际泳联就此开展调查后，中国游泳协会本着严肃认真的态度，要求孙杨积极配合调查，客观真实反映当时情况。目前，根据国际泳联反兴奋剂委员会(FINA DOPING PANEL)决定，认定运动员没有违反FINA有关反兴奋剂规则。

国际泳联反兴奋剂委员会做出的决定中明确规定：“IDTM在2018年9月4日执行的兴奋剂检查是无效的。”

“孙杨先生没有违反国际泳联反兴奋剂规则第2.3条或2.5条规定。”

中国游泳协会表示，协会一贯坚持反兴奋剂的坚定立场，对兴奋剂问题持零容忍态度，也将继续加强反兴奋剂工作，严格遵守反兴奋剂规定。

中国游泳协会今天从有关媒体的

报道中得知关于中国游泳运动员孙杨的报道，我们认为其报道是不符合事实的。孙杨在2018年9月接受国际泳联(FINA)授权的兴奋剂检查样本采集机构，国际兴奋剂检查管理公司(IDTM)的赛外检查时，因IDTM的兴奋剂检查人员不能提供合法的兴奋剂检查官证件和护士执业证，违反了国

际泳联反兴奋剂规则及相关国际标准，运动员认为本次检查是非法和无效的，从而导致本次检查无法完成。国际泳联就此开展调查后，中国游泳协会本着严肃认真的态度，要求孙杨积极配合调查，客观真实反映当时情况。目前，根据国际泳联反兴奋剂委员会(FINA DOPING PANEL)决定，认定运动员没有违反FINA有关反兴奋剂规则。

国际泳联反兴奋剂委员会做出的决定中明确规定：“ID